

## ОТЧЕТ о мероприятиях по противодействию идеологии экстремизма и терроризма в МАУК «Калининградская ЦБС» за 2023 год

В современном мире, в условиях огромного, зачастую недостоверного информационного потока велики риски деформации исторической памяти, распространения ложных представлений об исторической роли России, особенно среди молодежи. Перед библиотеками стоит нелёгкая задача – развитие через книгу у подрастающего поколения высокой социальной активности, формирование и укрепление гражданской идентичности, духовности, любви к своему Отечеству. Для выполнения этой задачи в библиотеках работали патриотические программы и проекты, состоялись циклы мероприятий, были представлены интерактивные книжные выставки, прошли встречи с представителями общественных ветеранских организаций.

В рамках знакомства с героическим прошлым России во всех библиотеках состоялись мероприятия, приуроченные к Дням воинской славы и памятным датам России, а также к юбилейным датам советских военачальников, героев Великой Отечественной войны и др.

Мы отдаём дань уважения нашим воинам, которые стоят на страже свободы и независимости нашей Родины. В библиотеках Калининградской ЦБС экспонируется три выпуска выставочного комплекта «Герои специальной военной операции»; состоялись мероприятия с участием бойцов СВО. В 2023 году библиотеки Калининградской ЦБС присоединились к Всероссийской акции взаимопомощи #мывместе! (январь, декабрь). В библиотеке мкр. Южный создан пункт помощи военнослужащим, проходящим военную службу на СВО.

В День памяти детей — жертв войны в Донбассе (27 июля) библиотеки системы присоединились к памятной акции, на сайте Калининградской ЦБС была зажжена виртуальная свеча памяти. 30 сентября в День воссоединения Донецкой народной республики, Луганской народной республики, Запорожской и Херсонской областей с Российской Федерацией в библиотеках МАУК «Калининградская ЦБС» состоялись акции у выставок, посвященным героям специальной военной операции.

Сохранение преемственности поколений, формирование уважения к военной истории России проходит через встречи с ветеранами, участниками боевых действий, детей-войны.

Россия — страна великой культуры, огромного культурного наследия, многовековых культурных традиций. На взаимном уважении и взаимобогащении веками строилась российская государственность и формировалась общероссийская гражданская идентичность. Одним из главных направлений работы библиотек останется взаимосвязь и взаимопроникновение культур, укрепление добрососедства между народами, воспитание культуры межнационального общения.

Циклы мероприятий по продвижению национальной культуры и литературы состоялись во всех библиотеках Калининградской ЦБС. Это мероприятия, посвященные Международному дню родного языка, Дню православной книги, Дням славянской письменности и культуры. Состоялись встречи со священнослужителями и представителями разных диаспор, проживающих на территории Калининградской области. Работа в этом направлении способствует распространению знаний об истории и культуре разных народов России и мира, воспитанию толерантного сознания и интереса к языковой культуре разных стран; повышает приоритет книги и чтения среди молодёжи.

Одним из главных направлений работы библиотек Калининградской ЦБС остается взаимосвязь и взаимопроникновение культур, укрепление добрососедства между народами, воспитание культуры межнационального общения.

3 апреля в День единения народов Республики Беларусь и Российской Федерации в Центральной городской библиотеке им. А.П. Чехова прошел телемост с городом Гродно. В мероприятии принимали участие глава администрации Калининграда Е. Дятлова, и.о. главы

города Ю. Саломохин, заместитель главы администрации А. Силанов, руководитель Отделения Посольства Республики Беларусь в г. Калининграде Д. Рудченко, руководитель Региональной национально-культурной автономии «Калининградское землячество белорусов» С. Зезера, председатель Калининградской областной писательской организации (Союз российских писателей) Б. Бартфельд. От города Гродно участвовали председатель Гродненского городского исполкома М. Гой, исполняющий обязанности Генерального консула Российской Федерации в Гродно П. Морозов, представители Гродненского отделения Республиканского общественного объединения «Русское общество», общественных объединений, государственных учреждений культуры. В мероприятии было проанонсировано создание в библиотеках Калининградской централизованной библиотечной системы информационно-просветительских пространств с единым Центром литературы Республики Беларусь.

В 2023 году библиотеки тесно взаимодействовали с КРОО «Йолташ»; Обществом культуры тюркоязычного населения «Кардашлар», Региональной национально-культурной автономией азербайджанцев Калининградской области «Азербайджан», КРОО «Якутское землячество», киргизской и узбекской диаспорами. Состоялись совместные мероприятия с фольклорным ансамблем «Аарат плюс» (рук. М. Саркисян), студией грузинских танцев «Тамар» (рук. Т. Гулашвили), вокальным ансамблем «Калина красная», клубом «Кёнигсбергские счастливые кошки» (хореограф И. Реут), клубом народного танца «Йолташ» и др. Наиболее яркими мероприятиями стали: в Центральной городской библиотеке им. А.П. Чехова — фестивали партнерстве с КРОО «Йолташ»: «Мы — едины» в рамках проекта «Песни и танцы Земли Родниковой» при поддержке Министерства по муниципальному развитию и внутренней политике Калининградской области и «День родственных финно-угорских народов» в рамках проекта «Наш край лесов родной и близкий — сохранение и развитие традиций финно-угров, проживающих на территории Калининградской области» при поддержке Фонда президентских грантов. К Дню народного единства с участием узбекской диаспоры в библиотеке им. С. Снегова состоялась литературно-музыкальная встреча «На стыке трех культур», посвященная юбилею советского, узбекского, азербайджанского писателя, поэта, драматурга, автора переводов произведений мировой классики на узбекский и азербайджанский языки, Заслуженного деятеля искусств Узбекской ССР Максуда Шейхзаде. В библиотеке им. космонавта А.А. Леонова в рамках проекта «Диалог культур» наиболее яркой оказалась встреча «Каждый народ — неповторимый узор на ковре человечества» с представителями киргизской диаспоры (с приветственными словами в формате онлайн выступили: дипломат, сын писателя Чингиза Айтматова, президент Иссык-Кульского форума Чингиза Айтматова Аскар Айтматов и вице-президент форума Динара Жумабаева; профессор БФУ им. И. Канта В. Гильманов; прозвучали народные мелодии на национальном инструменте комуз (исп. Канайым Калмурзаева); актриса Калининградского областного музыкального театра Ю. Рысакова прочитала отрывки из произведений Чингиза Айтматова).

Муниципальные библиотеки проводят просветительские мероприятия, направленные на создание условий для патриотического, духовно-нравственного воспитания детей и молодежи, формирование толерантности; проходят мероприятия совместно с Епархией Русской Православной церкви. Встречи со священниками, их беседы-диалоги вызывают живой интерес у подростков и молодежи. Встречи состоялись: в Центральной городской библиотеке им. А.П. Чехова (иерей Роман Варламов, настоятель храма святых и праведных Богоотец Иоакима и Анны посёлка Большое Исаково); в детской библиотеке им. Ю.Н. Иванова (иерей Кафедрального собора Христа Спасителя, духовник Православной гимназии города Калининграда Михаил Собачинский); библиотекой им. С. Снегова была проведена экскурсия в Храм Христа Спасителя; в библиотеке мкр. Космодемьянского состоялся VII муниципальный открытый поэтический фестиваль-конкурс православных стихов и прозы «В начале было слово», приуроченный к празднованию Дня Православной книги, партнерами в проведении конкурса стал Храм Святых бессребреников и чудотворцев

Космы и Дамиана г. Калининграда Калининградской Епархии. В библиотеке им. А.М. Горького состоялась встреча с клириком храма А. Невского и преподавателем БФУ им. И. Канта, отцом Антонием, а в рамках духовно-просветительского сотрудничества детская библиотека им. А.П. Соболева и Храм Покрова Пресвятой Богородицы провели интерактивное занятие-экскурсию по Храму и встречу с участием протоиерея Вадима Неткачева, настоятеля храма Покрова Пресвятой Богородицы. В библиотеке им. космонавта А.А. Леонова состоялся круглый стол, посвящённый русскому писателю, учёному, философу Андрею Болотову с участием настоятеля Храма Святого Духа протоиерея Георгия Бирюкова. В библиотеке мкр. Космодемьянского прошла беседа, посвящённая Всероссийскому дню трезвости с участием настоятеля храма святых бессребреников и чудотворцев Космы и Дамиана Сергием Василевским. В библиотеке им. Е.А. Зиборова встреча прошла с иереем Игорем Симаковым, служителем Калининградской епархии.

В 2023 году продолжалась работа над проектами: «Вначале было слово» (Центральная городская библиотека им. А.П. Чехова); «Славянский ларец» (библиотека им. А.С. Михайлова); цикл тематических фольклорно-игровых программ «Культура и традиции народов России» (детская библиотека им. Ю.Н. Иванова); цикл интерактивных программ «Путешествуем по миру с книгой» (детская библиотека им. А.П. Соболева).

В 2023 году основные мероприятия ориентированы на сохранение и развитие национальных культур, гармонизацию межнациональных отношений. Подобные встречи полезны и необходимы для обмена опытом, выявления новых творческих идей, приобщения подрастающего поколения к изучению культуры и народов России. Всего состоялось 109 мероприятий, 3008 посещений.

Директор  
МАУК «Калининградская ЦБС»



Е.М. Александронец

